



SPORTS DIPLOMACY OF CHINA AS A TOOL OF “SOFT POWER”

Z.A. Zaripova

PhD in Political Science

Tashkent State University of Oriental Studies

Tashkent, Uzbekistan

S.T. Dilmurodov

Student

Tashkent State University of Oriental Studies

Tashkent, Uzbekistan

E-mail: dilmurodovsaidmurod@gmail.com

ABOUT ARTICLE

Key words: Sports diplomacy, table tennis, soft power, doping, China, Taiwan, history, sports, Olympics, IOC, NOC.

Received: 14.05.22

Accepted: 16.05.22

Published: 18.05.22

Abstract: The article analyzes the history of China's sports diplomacy and its participation in the Olympic Games. In the spotlight: the circumstances under which the People's Republic of China was chosen to host the Olympics, the doping suspicions of Olympians from China, and the changes that have taken place since the hosting of the Olympics in the country.

XITOYNING SPORT DIPLOMATIYASI “YUMSHOQ KUCH” VOSITASI SIFATIDA

Z.A. Zaripova

Siyosiy fanlar nomzodi

Toshkent davlat sharqshunoslik universiteti

Toshkent, O'zbekiston

S.T. Dilmurodov

Talaba

Toshkent davlat sharqshunoslik universiteti

Toshkent, O'zbekiston

E-mail: dilmurodovsaidmurod@gmail.com

MAQOLA HAQIDA

Kalit so'zlar: Sport diplomatiyasi, stol tennis, yumshoq kuch, doping, Xitoy, Tayvan, tarix, sport, Olimpiada, XOQ, MOQ.

Annotatsiya: Maqolada XXR sport diplomatiyasining paydo bo'lish tarixi va uning Olimpiya o'yinlaridagi ishtiroki tahlil qilinadi. Diqqat markazida: Olimpiada mezbonligi uchun Xitoy Xalq Respublikasi

tanlangan holatlar, xitoylik olimpiyachilarning doping shubhalari va Olimpiada o'yinlari mamlakatda o'tkazilgandan keyin sodir bo'lgan o'zgarishlar.

СПОРТИВНАЯ ДИПЛОМАТИЯ КНР КАК ИНСТРУМЕНТ «МЯГКОЙ СИЛЫ»

З.А. Зарипова

Кандидат политических наук

Ташкентский государственный университет востоковедения

Ташкент, Узбекистан

С.Т. Дилмуродов

Студент

Ташкентский государственный университет востоковедения

Ташкент, Узбекистан

E-mail: dilmurodovsaidmurod@gmail.com

О СТАТЬЕ

<p>Ключевые слова: Спортивная дипломатия, настольный теннис, мягкая сила, допинг, КНР, Тайвань, история, спорт, Олимпиада, МОК, НОК.</p>	<p>Аннотация: Статья анализирует историю возникновения спортивной дипломатии КНР и её участия в Олимпийских играх. В центре внимания: обстоятельства при которых Китайская Народная Республика была выбрана для проведения Олимпийских игр, допинг подозрения олимпийцев из Китая, а также изменения произошедшие после проведения Олимпийских игр в стране.</p>
---	---

ВВЕДЕНИЕ

На сегодняшний день, Мягкая сила стала неотъемлемой частью внешней политики государств в эпоху глобализма и демократизации, отодвигая идею Реализма – «Хард пауэр» на второй план.

Мягкая сила — “soft power”, способность получать желаемые результаты в отношениях с другими государствами за счёт привлекательности собственной культуры, ценностей и внешней политики. Распространяя собственную культуру государства на другие страны посредством: песен, одежды, еды, сериалов и языка. Данная терминология была создана политологом и профессором Гарвардского университета Джозефом Наем. [1].

Спортивная Дипломатия — официальная и неофициальная деятельность государств во внешней политике, посредством государственных и межгосударственных институтов, таких как: «НОК» - национальный Олимпийских комитет; «МОК» - международный Олимпийский комитет.

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Формы спортивной дипломатии многообразны. Например – Проведение крупных международных соревнований становится для страны-организатора символом престижа и одновременно средством демонстрации миру ее культурных ценностей, экономических достижений и уровня спортивного мастерства. Участниками спортивной дипломатии являются — государства, государственные структуры в области спорта, команды, спортсмены, тренеры и болельщики. [2]. Ярким примером участия болельщиков в спортивной дипломатии и показателем культуры страны, является матч 1/8 финала на ЧМ-2018 по футболу против Бельгии (2:3), когда болельщики сборной Японии по традиции убрали за собой мусор на «Ростов-Арене».

Важнейшее событие давшее рывок дипломатическим, экономическим, торговым и политическим отношениям закрытой Китайской Народной Республики со всем миром, является – «Пинг-Понг Дипломатия».

Шла гражданская война между силами Китайской Республики «Тайвань» (националисты) и Китайской Народной Республики (коммунисты). Несмотря на гражданскую войну, которая захлестнула страну с 1946 по 1949 годы, Китайская Республика принимает решение об участии в летних Олимпийских играх 1948 года, но и там добраться до пьедестала почета китайским спортсменам не удается. [3].

1 октября 1949 года с трибуны Тяньаньмэнь в Пекине Мао Цзэдуном было провозглашено образование Китайской Народной Республики, однако бежавшее на остров Тайвань — так называемое правительство Китайской Республики, все еще признавалось большинством западных стран в качестве законного правительства всего Китая. Именно поэтому в 1952 году МОК получил от Китая две заявки на участие в летних Олимпийских играх в Хельсинки: одну - от властей Тайваня (где находились 19 членов бывшего Китайского олимпийского комитета), вторую - от правительства Китайской Народной Республики, организовавшего в Пекине новый Национальный олимпийский комитет.

По решению МОК до Игр были допущены представители обоих комитетов, как официального Пекинского, так и Тайбэйского. Однако правительство КНР получило приглашение на Олимпиаду лишь за один день до ее начала. Несмотря на трудности, связанные с длительным авиаперелетом, 29 июля сборная КНР прибыла в олимпийскую деревню и впервые в истории подняла флаг КНР на Олимпиаде. На играх страну представлял лишь один спортсмен - пловец У Чуанью, занявший 25-е место в стометровке.

Отношения между КНР и США во время Гражданской войны в Китае, были напряжёнными.

Но в начале апреля 1971 г. произошло важное событие[4], которое вошло в лексикон как «Дипломатия пинг-понга».

Американская сборная по настольному теннису, которая участвовала в чемпионате мира в Японии, приняла приглашение и прилетела в Китай. Это была сенсация: США не признавали Коммунистическую Китайскую Народную Республику под властью- Мао Цзэдуна.

Отношения между Вашингтоном и Пекином были враждебными. Однако Президент Ричард Никсон и его советники пытались изменить ситуацию, используя недовольство КНР Советским диктатором.

Первым шагом к налаживанию Американо-Китайских отношений стала- «Пинг-Понг Дипломатия». За простой игрой в настольный теннис, последовали события глобального масштаба.

- США поддержали резолюцию, согласно которой КНР стала полноправным представителем Китая и заняла место в совете безопасности, а Тайвань был исключён из «ООН». [5]. Чуть позже Президент Ричард Никсон нанёс официальный визит в КНР: Политические, экономические и культурные связи между США и Китаем были восстановлены в полном объёме.

«Дипломатия Пинг-Понга» сейчас обозначает культурные, спортивные или общественные инициативы, которые являются первым шагом для сближения двух враждующих государств.

Настольный теннис- один из самых любимых и популярных видов спорта среди китайцев.

Этому может послужить факт - что Китай завоёвывает золотые медали на чемпионатах мира по настольному теннису с 2006 года по 2019 год.

Олимпийские игры: 2012-2020 год – золотая медаль.

Мировой кубок: 2009-2019 года - 1 место (командные).

«Как это влияет на мировую политику?»

Китай поднимает свой рейтинг на международной-спортивной арене, а также укрепляет свои позиции на международном уровне. Тем самым - выходя более привлекательнее среди претендентов на место для проведения последующих Олимпийских игр.

Спортивная Дипломатия как «Мягкая сила» или «Публичная Дипломатия» - Туризм.

В качестве примеров народной дипломатии в сфере «Туризма», можно привести яркие спортивные события последних лет, которые позволили странам опровергнуть многие мифы о себе. [6]. Так, например, после Пекинской олимпиады, туристический поток в Китай возрос в разы. Это произошло благодаря тому, что Поднебесной удалось развеять множество мифов о себе, показать себя приехавшим спортсменам и болельщикам открытой, и дружелюбной страной с богатой историей.

Летом - 13 июля 2001 года, на 112-й сессии МОК в Москве, Китай удостоился чести провести летние Олимпийские игры 2008 года в Пекине. Соперниками на проведение Олимпийских игр оказались - Торонто, Париж, Стамбул и Осака, но не устояли перед экономической мощью Поднебесной. После победы на выборах, вице-премьер Госсовета Китая подчеркнул, что победив на всеобщем голосовании МОК - Китай доказал свою экономическую мощь, социальный прогресс на международном уровне и заслужил доверия.

При подготовке государства в 2004 году организаторами Олимпиады был построен третий терминал в международном аэропорту Пекина - «Шоуду». Тем самым расширив и модернизировав аэропорт. Общий объём терминала составил около одного миллиона квадратных метров, что сделало пекинский международный аэропорт «Шоуду» одним из крупнейших аэропортов в мире и напоминая «Дракона» с высоты птичьего полёта. Для обеспечения безопасности примерно 3 миллионов иностранных и местных гостей, была задействована пятиуровневая система оповещения об экстремальных погодных условиях и угрозах безопасности.

Предвидя увеличение потока туристов, правительство КНР полностью модернизировало и расширило область общественного транспорта. Система пекинского метрополитена увеличилась более чем в 2 раза. Было построено дополнительно 3 линии и 80 новых станций. К соревнованиям в китайской столице было организовано 38 маршрутов общественного транспорта, которые обеспечивали сообщение между олимпийскими объектами. На этих маршрутах курсировало 2500 автобусов и 4500 мини-автобусов, управляемые 8000 водителями.

Спортсмены, гости олимпиады и журналисты передвигались на специальных 5000 автомобилях, с низким уровнем потребления топлива и выбросов в атмосферу - Volkswagen. [7].

С 20 июля по 20 сентября 2008 года в Пекине ввели интересный проект по ограничению вождения личного автотранспорта, чтобы общественный транспорт курировал свободно по городу между олимпийскими объектами. Ограничения на выезд личного автотранспорта предполагало собой определённый порядок разрешения

вождения по Пекину. Так: машинам с чётными номерами по чётным дням выезд был разрешён, по нечётным — наоборот, а с нуля до трёх часов ночи в любой день — всем автомобилям независимо от номера. Эта мера сократила число автомобилей приблизительно на 45 %.[8]. Дополнительно с 1 июля 2008 года в столицу был запрещён въезд 300 000 автомобилей с высоким уровнем загрязнения.

Специально к Олимпиаде было введено в эксплуатацию 37 олимпийских объектов (31 — в Пекине и 6 — вне столицы). Все эти сооружения были полностью готовы к проведению Олимпиады 28 июня 2008 года, когда в столице Китая состоялось торжество по случаю завершения строительства пекинского национального стадиона «Птичье гнездо» (англ. Beijing National Stadium) — главной спортивной арены игр.[9]. Другие важнейшие объекты олимпийского строительства — это национальный водный центр «Водный куб» (англ. Beijing National Aquatics Centre), национальный дворец спорта (англ. Beijing National Indoor Stadium), Олимпийский баскетбольный стадион (англ. Beijing Olympic Basketball Gymnasium), Олимпийский парк (англ. Olympic Green), Олимпийский конгресс-центр (англ. Olympic Green Convention Centre). Из 31 объекта в Пекине, 12 были построены заново, 11 реконструированы, а остальные — это временные конструкции, которые были убраны после завершения Олимпиады. [8].

В октябре 2017 года, известный немецкий телеканал “ARD” выпустил фильм с интервью бывшего врача олимпийской сборной КНР о «разоблачении допинговой системы на государственном уровне в 1980-х и 1990-х годах». Сюэ Иньсянь - врач сборной КНР через несколько лет уехала из Китая, попросив политическое убежище в Германии. Иньсянь рассказала, что в стране существовала государственная допинг-программа. Запрещённые вещества употребляли все спортсмены с 11 лет. Благодаря которым «Китайская олимпийская машина» завоёвывала медали став конкурентом США и другим Западным странам. [9].

Если на Олимпиаде 1988 года у Китая было 5 золотых медалей, то в 2008 году – в 10 раз больше, уступая только США и Великобритании, которые участвуют в летних Олимпийских играх с конца XIX века.

Благодаря рассказу 79 летней Иньсянь о господдержке допинга в стране, ВАДА начало расследование в отношении КНР. Однако информация была просрочена. Спортсмены и тренеры с которыми работала Сюэ Иньсянь скорее всего уже прекратили свою работу. Прошло больше 40 лет и достигнутые в те времена результаты (десять лет по нынешним правилам) давно истекли.

Также Сюэ Иньсянь поделилась конфиденциальной информацией о целой допинговой системе:

« – Они начинали давать допинг уже в детских командах. Самым маленьким спортсменам было по 11 лет. Я ничего не могла сделать. В попытке отказаться от ввода допингового укола знаменитому спортсмену, я была отстранена от команды». Таким образом, правительство Китая наглядно показала свою авторитарную позицию. Лишив сперва саму Иньсянь работы, затем двоих её сыновей. После чего семья покинула страну. [10].

Представителей в МОК от Китайской Народной Республики: [11]
«Зимние олимпийские игры 2022».

В середине августа 2013 года в МОК подало заявку сразу несколько развитых городов как: Стокгольм, Краков, Львов и Осло. Хотя желающих принять Олимпиаду городов было много, Пекин удостоился принять «Зимние олимпийские игры 2022 года». Безоговорочной победой путём голосования - Пекин выбран страной-организатором зимних Олимпийских игр. [12].

В свою очередь, между отношениями КНР и США можно наблюдать оттенок холодной войны. Причиной раздора стала 20 летняя спортсменка, представительница КНР из Синьцзяна - Динагээр Иламуцзян. Правительство КНР назначило лыжницу-уйгурку факелоносцем на открытии «Зимних Олимпийских игр 2022». Западные коллеги не могли не отреагировать на данное решение. Американский дипломат Линда Томас-Гринфилд заявила, что назначение этнической уйгурки факелоносцем олимпийского огня является некой «пеленой» для скрывания репрессий Китайской Народной Республики в отношении мусульман. На что китайский дипломат Чжан Цзюнь ответил: выбрав лыжницу из Синьцзяна - Динагээр Иламуцзян, мы подчёркиваем важность каждого из представителей 9 этнических меньшинств КНР. Несмотря на то, что праздник Спорта в Поднебесной не только не сгладил её идейные расхождения с Вашингтоном, но ещё больше обострил их. Так - политическая обстановка вокруг Олимпийских игр в Пекине накаляется. Ещё одним замысловатым шагом со стороны КНР было решение, в котором эстафету «Олимпийского огня» принял полковник народно-освободительной армии Китая (НОАК) - Ци Фабао. Который командовал подразделением во время смертельной схватки с индийскими солдатами на границе между Индией и Китаем, где по подсчётам Дели погибло 20 индийских солдат. На что Индия отреагировала агрессивно и присоединилась к дипломатическому бойкоту вместе с США и другими западными странами.

Правительство Индии подчеркнуло: Пекин часто призывает других не политизировать Игры, чем сам и занимается. [8].

По словам Хелены Легарды (аналитик института “Mercator” в Берлине) - «Многие из принятых решений Китаем - контрпродуктивны. Вероятно, те, кто планировал

Олимпиаду, предвидели, что подключение полковника Ци к церемонии разозлит Индию. Но Пекин полагает, что вполне оправданно возвести на пьедестал почета героя-офицера. Тем более что у (НОАК) боевой опыт невелик. Подобные воззрения среди китайских должностных лиц укореняются благодаря жесткой риторике в адрес Запада, к которой прибегает председатель КНР Си Цзиньпин», констатирует Легарда. [13].

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, Китайская Народная Республика открылась мировому сообществу посредством спортивной дипломатии, а именно: «Пинг-Понг Дипломатии». Тем самым установив дипломатические отношения с Соединёнными Штатами Америки, которая поддержала резолюцию, согласно которой КНР стала полноправным представителем Китая и заняла место в совете безопасности «ООН». Став открытой страной для всего мира. Которая позже провела реформы в сфере экономики. Перейдя с плановой экономики, к планово-рыночной экономике. Поднебесная укрепила свои позиции на международном уровне как страна с экономической мощью, которая успешно провела две Олимпиады.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. С.Т.Дилмуродов, Мирсоатова Ш.Ф. «Спортивная дипломатия как важный инструмент «Мягкой силы». Хорижий Шарк мамлакатлари тарихий жараёнлари ва уларни урганишининг долзарб муаммолари. (VII- илмий-амалий конференция).
2. <https://amp.championat.com/football/news-3479597-japonskie-bolelsch>
3. <https://rg.ru/2016/03/18/kak-kitaj-stal-odnoj-sportivnyh-derzhav.html>
4. <https://youtu.be/aroLH2IbYeQ>
5. <https://youtu.be/aroLH2IbYeQ>
6. С.Т.Дилмуродов, Мирсоатова Ш.Ф. «Роль спортивной дипломатии в системе международных отношений». Шарк мамлакатларидаги халқаро муносабатларнинг замонавий трансформацияси. Узбекистон Олий ва урта махсус таълим вазирлиги миқийсидаги илмий-амалий конференция материаллари туплами.(Тошкент 2021йил 22 май). – Т.: ТошДШУ, 2021. С.325-328.
7. <https://ru.wikipedia.org/wiki/>
8. «Летние Олимпийские игры 2008 года в Пекине». <https://ru.wikipedia.org>
9. Допинговый скандал в Китае. <https://inosmi.ru/20171025/240616382.html>
10. Китай на допинг-игле: кому выгоден новый скандал в спорте? https://aif.ru/amp/sport/olymp/kitay_na_dopingigle_komu_vygoden_novyy_skanlal_v_sporte

11. Юй Цзайцин – член международного олимпийского комитета с 2000 года. В феврале 2014 года был избран на пост вице-президента МОК и это его второй срок пребывания на этом посту.

12. Ли Линвэй – член международного олимпийского комитета с 2012 года. Доктор наук по физическому воспитанию. Вице-президент Олимпийского комитета Китайской Народной Республики. 2003–2008 гг. — заместитель директора департамента международных отношений Организационного комитета Игр XXIX Олимпиады в Пекине 2008; 2015–2017 гг. — генеральный директор Федерации тенниса Главного государственного управления по делам физкультуры и спорта КНР.

13. Чжан Хун – член Международного олимпийского комитета с 2018 года, войдя в комиссию спортсменов МОК. Олимпийская чемпионка 2014 года по конькобежному спорту на дистанции 1000 метров. Первая в истории олимпийская чемпионка по конькобежному спорту из Китая.

14. Зимние Олимпийские игры 2022. <https://ru.m.wikipedia.org/wiki/>

15. «Америка и КНР ведут пропагандистский бой вокруг Олимпиады». https://www.ng.ru/world/2022-02-08/6_8366_olympiad.html